

# HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

Año XXI.

Diario de información, política e independiente

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 5.774.

Subscription (Capital, u mes. . . . . 1.00  
Por trimestre, . . . . . 3.50  
Por semestre, . . . . . 7.00  
Por año, . . . . . 14.00  
Para el extranjero, . . . . . 20.00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa; A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx, la pluma vence a la espada.

Viernes 4 de Junio de 1915  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CLARA, 56  
TELÉFONO NUM. 54

El periódico, como institución, es la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se educa al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . . 10.00  
Tercera id. . . . . 0.15  
Primera id. . . . . 0.50  
Reclamios y gacetas . . . . . 0.25  
Resúmenes, resumidos, y especiales a precios convencionales.



EL SEÑOR

## DON FEDERICO REQUEJO AVEDILLO

Presidente del Tribunal de Cuentas del Reino y Senador por derecho propio,

FALLECIO EN ALHAMA DE ARAGON

el día 3 de Junio de 1915, a los 62 años de edad.

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES.

D. E. P.

La Redacción del HERALDO DE ZAMORA; su afligida esposa doña Josefa Cremades, hijos don Manuel y don Alberto, hija política doña Teresa Pérez de Soto, nietos y demás familia,

Tienen el dolor de participar a sus lectores y amigos tan irreparable desgracia y les suplican se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado, y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana a las 9,15 de la misma, desde la Estación del Ferrocarril al Cementerio de San Atilano, por lo que recibirán especial favor.

Zamora 4 de Junio de 1915.

El duelo se despi le en el Camposanto

Por disposición de la familia no se admiten coronas.

# ZAMORA Y SU PROVINCIA DE LUTO

## Sentimiento y duelo general

### ¡REQUEJO...!

¡Que rudo batallar el de la vida! Acercarnos hoy a la mesa de trabajo, tortura y potro de un cotidiano laborar, tristes nos miramos sin cambiar palabra todos cuantos hacemos HERALDO DE ZAMORA.

Pesa sobre el ambiente de esta Casa, un dolor inmenso que todos sentimos y que nadie sabemos expresar. Se ha muerto Requejo, cuyas inspiraciones y cuyos anhelos eran imperativas órdenes que cumplíamos con la fe de creyentes, con la obediencia de soldados que estaban seguros de la victoria, conducidos a ella por una voluntad firme, por una inteligencia preclara.

Jamás faltamos en esta casa a la consigna: lo mandaba Requejo y sin servilismo, y sin adulación, solo con cariño, obedecíamos.

¡Hace falta conocer el trabajo y la constancia que representan estas hojas volanderas y al mismo tiempo el dinamismo que desentruvan!

¡Qué trabajos! ¡Qué luchas! Pero después de los sinsabores, y así ¿qué importaban las contrariedades, el ideal de Requejo, su política triunfante, aparecía imponiéndose.

Y en el fragor de la lucha, en lo más recio de la pelea, cuando el encono hacía presa en nuestras pasiones, jamás decayó el ánimo deprimido a veces por cansancio. En cambio hoy el alma y el cuerpo se anegan en un dolor superior a nuestras fuerzas.

Vemos el HERALDO, el periódico de Requejo, su órgano de comunicación con el pueblo, vestido de crespones, oriado de negro y las lágrimas vienen a nuestros ojos.

Además, ¡eran tantos los vínculos que nos unían con él!

Acostumbrados a glosar un día y otro día sus trabajos y sus esfuerzos, su vida en una palabra, no hay posibilidad de mandar a nuestra pluma que trace indeleble el sentimiento que su muerte nos causa.

No nos hacemos a la realidad. Federico Requejo vive entre nosotros y vivirá siempre en espíritu con los que le ayudamos en su obra de engrandecimiento de Zamora.

Si las obras son las que hablan por los hombres, fiando su personalidad, la de Requejo cuenta con la garantía de 25 años consecutivos en los cuales acumuló un progreso gigantesco en favor del pueblo que lo viera nacer.

Requejo ha muerto, pero no para nosotros que fieles a sus sanas enseñanzas guardaremos su recuerdo y su memoria en el santuario de nuestro corazón no desviándonos del camino que nos trazara único medio de hacernos dignos de él, que amaba a Zamora como hijo cariñoso, no teniendo otro ideal que el emporio de la provincia.

Seguir su camino es honrar su memoria y los que honran a los buenos se honran así mismos.

Igual que antes caminaremos por esa ruta, empezando hoy la jornada con el corazón oprimido por que ya nos falta el faro que iluminó siempre la tarea de estos humildes periodistas, que solo ansian el bienestar del pueblo que hoy llora una pérdida irreparable.

LA REDACCION

### ANTE EL CADÁVER DE REQUEJO

Siempre viva.

Hasta ayer, sólo a mis hijos cedí el puesto de soldado humilde que, voluntariamente ocupé en las filas del requejismo zamorano, puedo decir, que desde los comienzos de su historia política.

Si cumplí como bueno, no debo de ser yo quien lo diga... En ello puse siempre mi voluntad firme.

Ante tu cadáver, me descubrí respetuoso; y con una plegaria al Altísimo, deposité la siempre viva de mi lealtad, que llega hasta donde humanamente pueden llevarla los hombres: hasta el sepulcro...

Lo que reste, la Historia y tus enemigos se encargarán de otorgártelo... ¡Descansa en paz!

En-ique, Ca'amita Mailla.

### ¡Requejo ha muerto!

Ayer, día aciago para la provincia de Zamora resonó por todos los ámbitos de la ciudad esta noticia infausta como un grito desgarrador escapado a la vez de mil labios trémulos por el dolor.

No parecía que había muerto un hombre si no que era todo un pueblo el que había perecido. ¡Tan profundo como general fué, es y será por mucho tiempo la impresión tremenda que la desgracia produjo!

Había dejado de latir un corazón magnánimo, todo amor, todo bondad, todo generosidad y todo indulgencia que nunca palpito a impulsos del odio, que no gustó jamás el malsano placer de la venganza y cuya disposición na-

tural ejemplarísima hacia el perdón de las ofensas causaba la admiración de cuantos le conocíamos y de su preciosa amistad gozábamos.

Su caballerosidad intachable, sus grandes virtudes públicas y privadas y especialmente su inagotable caridad, fuente copiosa de bienes derramados a manos llenas sobre infinidad de familias durante una larga vida laboriosa le conquistaron universales simpatías, y le abrieron las puertas de los regios alcázares como de los humildes hogares donde su nombre se pronunciará con veneración por las presentes generaciones justo tributo consiguiente a la inmortalidad, y consagración pública de una de las más legítimas reputaciones proclamada, no en la hora de las alabanzas sino de la verdad y de la justicia.

Su influencia portentosa utilizada con prodigiosa actividad en favor de cuantos demandaron su protección y aún sin demandarla en pró de los intereses generales de su provincia amadísima y de los particulares de sus paisanos queridos a cuyos deseos y necesidades se anticipaba, hicieron de él un hombre providencial, incomparable, insustituible cuyas prodigalidades suscitaron celos y envidias de las provincias hermanas huérfanas de valedores como él poderosos y abnegados.

Se alimentaba su espíritu con las inefables satisfacciones del bien obrar y sin embargo este alma inmaculada tuvo que soportar muchas veces las cruentas amarguras de la ingratitud, planta maldita que en este como en todo suelo hollado por la humana planta abunda, arma innoble del más repugnante de los crímenes, inspirador de los mayores horrores

Mi pobre pluma que corría torpemente sobre el papel mal dirigida por la vista que velaban copiosas lágrimas ha tenido que interrumpir su fatigosa tarea para leer trabajosamente una carta autógrafa, su última carta seguramente, como todas afectuosas e impregnada de bondad y de ternura, escrita allí donde exhaló el último suspiro y en el último día de su vida, que termina con el siguiente parrafito en el que nada anormal se advierte:

«Aquí estaré hasta el día 11 en el que terminaré los baños. Tenemos un temporal de agua que no nos deja salir del balneario. Muy molesta es tal reclusión en estas casas.»

Descanse en paz el mejor de los amigos, el más ilustre de los zamoranos contemporáneos, el más insigne de los bienhechores de esta provincia, el que tan acreedor se hizo a nuestras oraciones que fervientes y a millares se elevan al Cielo en súplica de que el soberano Arbitro confirme la sentencia de gloria con que todos juzgamos la vida ejemplar y santa de aquel insigne protector.

Para terminar expresando de algún modo extraordinario nuestro dolor intenso, la magnitud de la desgracia que sobre nosotros pesa imitaremos la forma tradicional con que a los pueblos se anuncia el fallecimiento de los soberanos que rigen los destinos de las naciones, pues soberano era por la grandeza de su alma y por sus grandes hechos aquel cuya memoria honramos hoy y cuya pérdida no lloraremos jamás bastante, diciendo:

¡Requejo ha muerto! ¡Viva Requejo!

Viva su recuerdo grabado con los caracteres hermosos de la gratitud en nuestros corazones, viva su ilustre nombre legado como sus virtudes y su amor a Zamora a la ilustre y bondadosa dama digna compañera de su vida y a sus hijos idolatrados y legítimos herederos de su justa fama.

Puesto que a él nada podemos ya ofrecerle más que nuestras piadosas oraciones, recompensemos sus beneficios con nuestro amor y adhesión a los suyos.

¿En quienes mejor que en su desconsolada viuda y en sus hijos afligidísimos podemos pagar los sacrificios de una vida meritoria a nosotros por entero consagrada?

Lustasio G<sup>a</sup> de la Serna.

Desde los tiempos de Moyano, Requejo ha sido el político más eminente que ha representado a la provincia de Zamora; éste se reveló como verdadero representante de Zamora en el banquete con que se festejó la concesión del ferrocarril del Oeste en 1888; desde aquel día Requejo es el que ha dirigido la política provincial, aunque entonces no fuera elegido jefe y si en aquel día de júbilo en la *Seña B r m j a* y en el *Brazo e Viriato* ensalcó entonces a Requejo, y si entonces lo alabé vivo, en este de tristeza la emoción me embarga para honrarle muerto y a mi pluma no acuden las ideas por el gran cariño que yo sentía y por la pena que hoy siento por el hombre que no pensaba más que en Zamora y en los zamoranos y que protegía hasta a los adversarios.

José Fernández Domínguez.

No encuentro por más que las busco frases con las que poder exteriorizar el hondo dolor que ha producido en mi alma la muerte del querido amigo señor Requejo, que puso en todo momen-

to y en favor de los intereses de esta provincia toda su buena voluntad, toda su actividad incomparable y todos sus fervientes amores.

Requejo utilizó todas sus influencias al servicio de esta su patria querida y no pensó jamás en otra cosa que no fuera el engrandecimiento del pueblo que fué su cuna.

Surgirán en lo porvenir algunos zamoranos que se interesen por esta su patria chica; pero el hueco que deja el llorado amigo yo creo sinceramente que no podrá llenarse.

Zamora y su provincia están de duelo: yo rindo al ilustre muerto, desde las columnas del HERALDO el fervoroso homenaje de mi sentimiento y la admiración que despertó en mi alma su amorosa y ejemplar conducta para con el pueblo que hoy conmigo llora su muerte.

Ildefonso Gutiérrez  
Presidente de la Diputación.

El dolor y la impresión que la noticia tristísima me ha causado no me permite coordinar ideas. Además no hay palabras que expresen mi sentimiento. No tengo más que lágrimas para llorar al amigo de todos los zamoranos, al que fué para mí tanto como un hermano....

Edardo Prada Bernardo.



† DON FEDERICO REQUEJO AVEDILLO

### En Zamora lo vemos de otro modo

Ayer al mediodía recibí Zamora un cruel y dolorosísimo latigazo del destino, nada más doloroso por lo inesperado. Federico Requejo había muerto lejos de su tierra y apartado de los suyos. El sentimiento colectivo se manifestó inmediatamente; el individual, el de la amistad verdadera, el de la gratitud, se recogió en el alma de los zamoranos, que todavía no se han dado cuenta exacta de la extensión de esta desgracia. La intensidad de estos dolores está siempre en razón directa de la distancia al lugar en que se produce la catástrofe que la ocasiona. El sentimiento de los zamoranos borró aquella de tal modo, que parecía que todos habíamos asistido a los últimos momentos de la vida de nuestro entrañable amigo. Este dolor, como todos los que son sinceros, creíamos aquí que afectaría del mismo modo a cuantos conocían a Federico y esperábamos que Madrid, en donde desde el año 1888 residía ostentando cargo y representaciones desde las cuales se podían apreciar sus condiciones de honradez, de bondad y de discreción, lo conociera como nosotros y que la Prensa reflejara hoy para nuestro consuelo el homenaje excepcional que a su honrada memoria le merecía.

En efecto; la prensa política se duele muy expresivamente de la pérdida del eximio patriótico; hace justicia a sus brillantes cualidades, a su inmaculada honradez y a su profundísimo afecto por su pueblo, pero... toda ella sin excepción y como rasgo saliente de su consecuencia y de su lealtad, ensalza el hecho de haber cedido su acta de Bermillo en unas elecciones generales a su amigo y jefe el señor conde de Romanones, concediendo a este suceso una admiración extraordinaria. Pues

### En la muerte de Requejo.

#### A Zamora

Insoluble es tu dolor y angustioso tu gemido, pues para siempre has perdido a tu amante bienhechor.

Correspondiendo a su amor tratas de honrarle, eso, sí; pero perdona si aquí digo, al decir lo que escucho, que no harás, ni haciendo mucho, lo que hizo el muerto por tí.

A. ALONSO y MERCHAN

“DIOS LO HA QUERIDO ASÍ ¡BENDITA SEA!”

Yo no sé pronunciar otra frase en momentos como éste en que la vida se pone triste por el rudo golpe de desgracias irreparables.

¡Que tal es la muerte de don Federico Requejo (q. e. p. d.)

María G. Almendral.

Todo el comercio de Zamora tenía en don Federico Requejo un excelente y entusiasta defensor; por eso el Circulo Mercantil no puede menos de cooperar a este tributo de respeto a la memoria del grande hombre.

José Fuentes.

Presidente del Circulo Mercantil.

### ZAMORA DE DUELO

La repentina e inesperada muerte de Federico Requejo, no es sólo motivo de honda tristeza y pena para sus deudos y amigos, que jamás le olvidaremos, sino que constituye una desgracia y tragedia grande, cuya importancia el tiempo hará conocer, para esta nuestra querida Zamora y su provincia.

Requejo podrá ser discutido por sus adversarios políticos y en las orientaciones de su vida pública, siempre honrada y caballerosa, pero nadie podrá negarle que era un zamorano de corazón que amaba con verdadero delirio a esta su patria chica.

Toda su influencia y prestigio, cuanto fué y cuanto valió, lo puso siempre al servicio de Zamora y de los zamoranos. Verdad tan notoria, la proclamamos las innumerables obras y mejores deudas a sus iniciativas, que se han realizado en esta localidad por cuenta y con fondos del Estado, labor que implica grandísimo interés, trabajos y perseverancia.

Zamora debe mucho a Requejo: rincón siempre olvidado, jamás disfrutó de los beneficios de la acción oficial, hasta que este su ilustre hijo, cuya pérdida lloramos, entó en la vida pública y por sus merecimientos alcanzó envidiable personalidad.

Zamora debe mucho a Requejo, pero este noble ciudadano jamás le olvidará ni puede olvidar en estos supremos momentos los favores recibidos y deber ineludible es, que impone la nobleza y gratitud, que al recibir como último legado sus virtudes morales, que por disposición expresa han de venir a descansar en esta su querida tierra, despreciando los honores que hubieran de hacerle en Madrid, por razón del alto cargo que desempeñaba, le rindamos el tributo que merece y a que es acreedor el que tanto hizo por nuestro pueblo.

Claudio Prieto Losada

¿.....?

¡Dios mío, que va a pasar aquí?

Carlos Calamita.

### Una desgracia

Al ocurrir en una familia la muerte del jefe de ella, no es en los primeros momentos ni en los días primeros cuando los individuos que la forman se dan idea exacta de la desgracia, porque la impresión que el dolor produce no permite apreciarla en toda su magnitud.

Pasado algún tiempo, al buscar su cariño, si nos son indispensables sus consejos, si su auxilio y protección nos es imprescindible es cuando más lloramos la pérdida del ser querido y más extrañamos y necesitamos su presencia a nuestro lado.

Zamora perdió ayer para siempre ese ser querido; y si en estos primeros momentos la dolorosa impresión de la noticia no nos permite darnos cuenta exacta de la magnitud de la desgracia, día llegará, no tardando, en que todos, amigos y adversarios políticos, lloramos la pérdida del que siempre pensó en el engrandecimiento de esta provincia; porque con Requejo... cuántas ilusiones y cuantas esperanzas han muerto!

L. Antón.

Amante de mi pueblo, lamento desde el fondo de mi alma la pérdida de uno de sus hijos más ilustres; sus excepcionales dotes de honradez y laboriosidad y su entusiasmo por Zamora constantemente demostrado, conquistaronle las simpatías y cariños de los zamoranos todos, que sin excepción, en estos momentos habrán de hacerle justicia reconociendo la gran desgracia que para nuestro pueblo significa la muerte del señor Requejo.

Guardemos gratitud eterna al que en vida dedicó toda su actividad y desvelos a la prosperidad de su pueblo, honremos su memoria honrándonos a nosotros mismos, y pidamos a Dios que la recompensa justa y merecida que él halló en el cariño y gratitud de sus paisanos, sirva de estímulo para aquellos que por su fortuna puedan sucederle y seguir su ejemplo, procurando la prosperidad y engrandecimiento de Zamora.

César Alonso.

### SOBREVIVIR

El triste y pausado tañido de la Queada y el ropaje negro que visten hoy las Casas del pueblo, municipal y provincial, denuncian una desgracia y un duelo para Zamora: ha muerto Requejo. Y los que siempre amamos a este grande hombre, no hemos podido reponernos del brutal golpe sufrido. Conmovido el corazón, vacila la cabeza y la pluma no acierta a llevar a las cuartillas la expresión del alma dolorida por la pérdida que lloramos.

Dejó de latir el corazón que más amor atesoraba para Zamora; la Parca cruel en su marcha devastadora, ha segado una vida preciosa; mas vive y vivirá la obra de Requejo, obra de civismo, de amor, de idolatría, de bondad; legado

brillante, en que las generaciones presentes y futuras tienen mucho que aprender y admirar, si quieren merecer el dictado de zamoranos ilustres e hijos preclaros de esta nuestra patria chica. Requejo ha muerto, pero su obra vive. Ese es un patriótico.

Los que por afición o deber hemos tenido que ocupar la tribuna periodística durante treinta años de heraldos defensores de Zamora, hemos luchado mucho recogiendo desengaños y devorando amarguras; mas Requejo fué siempre la esperanza dulzadora, que nos sirvió materiales que aplaudir y él fué el que edificó todo lo grande, todo lo bueno que el amor más entrañable podía donar a esta tierra de sus carinos. Miramos en derredor y cuanto digno de admiración vemos en grandes ideales, en vías, obras, embellecimiento etc. en todas vemos el sello Requejo. El las ideó, él las impulsó, a él se le deben. Se engrandeció y escaló alturas al calor de los zamoranos, más con creces entregó prodigamente a Zamora los laureles que conquistase.

No hace un año, cuando la inauguración del puente-viaducto de Requejo, en tan solemne momento, lo dijo poniendo el alma en sus palabras: sus servicios eran pago debido a las deudas que con los zamoranos tenía, deuda que no creía poder pagar nunca. Así habló su corazón grande y generoso.

Se agotó la vida y vive la obra de Requejo. ¡Qué mayor gloria, que vivir después de muertos! Ese honor está sólo reservado a los escogidos, a los grandes, a los buenos. Mas ese honor hay que conquistarlo, en el amor, en la hidalguía, en la laboriosidad y en el sacrificio, y la vida del nunca bastante llorado Requejo, fué eso, y por servir a su Zamora luchó sin tregua; en su engrandecimiento, quiso y obtuvo compartirlo todo con su patria chica. Fué un gran ciudadano, un patriótico insigne.

La aureola de gloria que deja al morir es continuación de su preciosa vida, llena de gratitudes y bendiciones.

¡Feliz el que muere dejando sembrados amor y gratitud en el corazón de sus conciudadanos, prolongando la vida más allá de la tumba! Consuelo y calmante es este para cuantos le amamos y seguimos en vida.

Antonio García.

En estos momentos de angustia no es posible darse cuenta de la inmensa desgracia que representa para la provincia de Zamora la pérdida del que sólo vivía por y para su patria chica. En otras desgracias semejantes nótanse sus efectos a fecha remota. En ésta se notarán inmediatamente.

Los que, además, le queremos como de la familia, no podemos hacer otra cosa más que llorar y pedir a Dios, con el corazón oprimido, la salvación de su alma y compadecer la situación en que queda el pueblo que nos vio nacer. Desde hoy queda en nosotros abierto un santuario en que ofrendamos al que tanto nos quiso y tantas amarguras sufrió por la pérdida humana.

Francisco Casas.

### ZAMORA DE DUELO

Fúnebre clamor de campanas, dolorosos latidos del corazón zamorano nos anuncian la muerte de uno de sus más preclaros hijos en estos días de luto universal por los horrores de una guerra cruenta.

El ánimo se acobarda y se reconcentra en un triste aforismo, que debemos tener presente en todo momento:

Ars longa, vita brevis.

Don Federico Requejo Avedillo ha dejado de existir y lleva envueltos entre los crespones de su caja fúnebre el pan de muchos, las ilusiones de otros, las esperanzas de una provincia que fundaba en el finado todo su valer y engrandecimiento.

Si tuvo algún enemigo, por las pasiones que las controversias de la política engendran, esos rencores debentarse para siempre ante la faz cadavérica de un hombre que enjugó muchas lágrimas, que otorgó mil mercedes, que tendió su mano prodiga y generosa a este amado rincón de Castilla, cuna de sus amores, vergel de sus alegrías, blanco de sus desvelos.

Ni la humana lisonja, que tanto abunda, ni los fastuosos halagos de la vida cortesana, ni los honores de los altos cargos, desvanecieron su ingenita modestia, ni le hicieron olvidar un solo instante que era zamorano y que a Zamora se debía con todo su poder y valimiento.

Zamora constituyó para Requejo el ángel y sidi, la mansión de sus encantos, el lugar de sus anhelos.

En los últimos momentos de su vida clamó por su Zamora y pidió con palabras incoherentes, que Zamora guardara para siempre sus últimos despojos.

Fué un espíritu ecuaníme, de tranquilo temperamento, de carácter reflexivo, de alma bondadosa.

Como jefe de partido político supo ponderar y hacer frente a los obstáculos que a su marcha se oponían, resolviendo con prudencia todo asunto difícil o enmarañado.

Si cometié algún error, ¿quién es

política no les comete?), fué más bien movido por extraño impulso que por determinaciones de su libre voluntad.

El partido liberal, amaranó ha perdido con él un director de difícil sustitución y con él una provincia un padre cariñoso y providente.

Abatido y llorando pérdida personalísima, como zamorano es tal la intensidad de la pena que tengo por la desgracia que sufrió la provincia al perder a su hijo don Federico Requejo que cae a su vez de palabras para expresarla.

Angel Casaseca.

BIQUEJO NO HA MUERTO

La materia desaparece forzosamente, pagando a la tierra el tributo que todo lo material ha de rendirle.

Pero el espíritu perdura siempre y más cuando integró el ser de un hombre como don Federico Requejo cuya memoria, si los hombres no la recordaran, han de pregonar y patentizar las generaciones venideras testigos mudos pero elocuentes como el Instituto, el Puente Romano, la infinitas carreteras que circundan la provincia, el monumental Puente de Pino, y mil y mil obras debidas al cariño y que Requejo sentía por Zamora.

José P. Cardenal.

Como yo pudiera decir de Requejo como político, como jefe de familia y como zamorano, resultaría pálido ante la realidad.

Le quise mucho y su recuerdo quedará siempre imborrable en mi corazón.

Melchor Ruiz del Arbol.

MIS CUARTILLAS

Con la muerte de don Federico Requejo ha sufrido Zamora una pérdida muy grande, irreparable. Cuantos honores tribunes tributo esta noble ciudad a su memoria, merecidos los tiene, porque otro hijo tan amante y entusiasta difícilmente contara.

Pruebas de su cariño sin límites son los beneficios innumerables que ha dispensado a la capital y a la provincia. En todas las empresas y obras de alguna importancia que se han llevado a cabo en esta región, desde que comenzó su carrera política, en todas, figura Requejo ya como afortunado inspirador, ya como activo y poderoso auxinar.

De ellas, dos sobre todo han de ser vivo y perpetuo recuerdo a través de muchas generaciones: el puente de Pino y el nuevo Instituto.

Con aquel hermoso viaducto parece como que se propuso demostrar el amor que sentía por sus electores, con este correspondiente al afecto de los que fueron sus compañeros de profesión, ofreciéndoles un magnífico edificio digno de la mejor capital de España.

Aquella obra cívica la vio terminada. Por muy poco, la muerte implacable no le dejó gustar la inenarrable satisfacción de presenciar la inauguración de este último.

Los profesores de dicho Centro y los alumnos que a él concurrían nunca dejarán de rendir culto a la gloriosa memoria de Requejo porque su nombre irá unido de un modo permanente a la historia de aquel monumento levantado a la pública instrucción.

Pedro Gazapo Cereza.

De poco valer es mi opinión, y poco puedo decir sobre la personalidad política de don Federico Requejo y Avedillo, cuya muerte constituye para esta noble provincia una pérdida irreparable, porque mi pobre personalidad política ninguna

intervención tiene, ha tenido y es de suponer y esperar que tampoco tendrá en el futuro, en las luchas de los partidos. Pero hay un hecho evidente y es el afecto inmenso, el cariño entrañable que Requejo profesó a su Zamora, que halló siempre en él, al par que al hijo amante, al protector decidido. Para mí, Requejo fué siempre, ante todo y sobre todo, un zamorano; y así como él se halló dispuesto a acudir en ayuda de cuanto significaba el progreso y mejora de su ciudad natal, juzgo que ésta debe ahora mostrar su gratitud en las manifestaciones de pesar que haga ante el cadáver del que fué su constante protector. No estaba unido a él por vínculos de ninguna clase: por ello precisamente mi juicio tiene el valor de la sinceridad; y sincera y honradamente estimo que la muerte de Requejo deja a Zamora huérfana de una protección cuya valía se estimará ahora justamente, cuando la muerte le arrebatara, y en circunstancias que hacen irremplazable su pérdida. Acaso surja una personalidad que políticamente le reemplace: pudiera ser, andando el tiempo, que llegue a alcanzar el mismo grado de influencia; pero seguramente no sentirá nadie con mayor intensidad el afecto que a su Zamora demostró tener Requejo, en cuantas ocasiones Zamora acudió a él, o espontáneamente él mismo la brindó un nuevo beneficio. Y si es lógico que se ame el lugar donde se nació, es también lógica la demostración de la gratitud de los pueblos. Requejo ha muerto; Zamora tiene la palabra, a la que debe acompañar la acción.

Rafael Gras.

DON FEDERICO BIQUEJO

Durante mi estancia en esta provincia he admirado al ilustre finado por el elocuente testimonio de su cariño y protección generosa a los intereses espirituales y materiales de Zamora, protección inspirada en un cariño altísimo y ejemplar de que ha sido remate ingenuo y fierísimo sus palabras sónicas, consagradas a pedir un pedazo de tierra para sus restos en esta capital.

Estos son los títulos más grandes al impercedero recuerdo, a la gratitud profunda y al sentimiento de veneración de todos cuantos convivan en este país, del cual puede llamarse legítimamente padre común al ilustre político fallecido.

Felipe Montoya.

Requejo, el gran Requejo, se ha marchado del mundo de los vivos, pero sus innumerables obras y los miles de beneficios por él conseguidos para su Zamora y para sus zamoranos, harán que su nombre sea impercedero, y que los zamoranos de hoy y de mañana, recordemos con júbilo su nombre.

El nunca bien llorado amigo, y el padre de todos los zamoranos, ha bajado al sepulcro, cuando aun le faltaba realizar muchos de los proyectos que tenía concebidos en beneficio de su querida patria chica.

Como todo lo grande y todo lo bueno que en Zamora tenemos, es debido solamente a su constante labor, creo que estamos en el deber, los que por amigo le teníamos, que son los zamoranos todos, de hacer que en esta bendita tierra, que él creó, que él regó, que él sembró, llegara a ser el nombre del pueblo que él amó, y para ello, y para que nuestros descendientes aprendieran a respetar sus memorias, tal como nosotros los respetamos y le queremos, nada como el levantar una estatua que debía hacerse por suscripción popular, y se colocarla en uno de los sitios que sean más frecuentados, que bien pudiera ser la entrada del paseo que lleva su nombre.

Si lo propusiese estimara oportuno, encargase de llevar a la práctica la idea, una comisión ejecutiva, y tengo la seguridad que a ello contribuirá a todo el que de zamorano se precie.

Angel Junquera.

Requejo, ha muerto

El insigne patricio zamorano, don Federico Requejo, ha muerto, pero sus obras permanecerán siempre en la memoria de todos a quienes se precie de buen zamorano.

Su labor de 15 años, representa para Zamora y su provincia un mundo de gloria, que termino ayer con la pérdida del más noble, del hombre cariñoso, del constante protector, cuyo nombre si antes era respetado por todos, desde hoy será venerado.

Requejo, ha muerto y a su distinguida familia envía el más sentido pésame Eduardo Alfageme.

Un telefonema.

Enrique Casamita.

Reacción HERALDO.

Profundamente emocionado fallecimiento patricio insigne Requejo protector incansable Zamora me asocio duelo general y teuego me representes en un momento.

Jesús Sánchez.

Con la vida de Requejo se extingue la vica de Zamora. Dios quiera renazca la esperanza de que te acuerda esta noble provincia.

R. Sacristán.

Telefonemas y telegramas.

Ayer y hoy han sido despachados un sinnúmero de telegramas y telefonemas entre ellos los siguientes: Telegrama al alcalde. Con el más grande de los dolores comunico a usted representante de ese querido pueblo muerte querido padre. Mahuel Requejo.

Desconsolados triste desgracia, lloramos con vosotros pérdida nuestro querido Federico. Enrique.

Acabo saber fallecimiento tu padre. Recibe con tu mamá, Teresita y Alberto, mi profundo sentimiento por pérdida tan grande. Tu primo, Antonio Herrero.

Le envía sentido pésame Alfredo Serrano Gutiérrez Cabello.

Profundamente impresionados damos a usted el pésame por la pérdida del excelente esposo y nuestro protector. Miguel Moyano.—Teresa Palao.

Dolorosamente impresionado lloro con familia y provincia desgracia que nos aflige. Angel Junquera.

Noticia fallecimiento su esposo, causasas verdaderas conternación. Reciba sentido pésame, sírvale lentivo participa provincia entera su desgracia. Carmen Lorenzo.—Antonio Rodríguez.

Profundamente emocionados lloramos con ustedes la pérdida del amigo del alma. José Cid.—María Zorrilla.

Apenadísimo por muerte hombre honrado, zamorano más ilustre, patrocinador de toda buena obra, leal amigo y amante de los suyos. Zamora viste luto y le llora. Antonino García.

Hondamente impresionada toda esta familia se asocia y participa de vuestro grande dolor. Clodoaldo Prieto.

Con el sentimiento más grande de mi alma, salgo para esa abrazar a ustedes. Santiago Neehes.

Apenadísimo enorme desgracia voy a esa a abrazaros. Santiago.

Todos lloramos la muerte de Federico. Pure, mis hijas y yo les damos el más sentido pésame a todos. Tomás.

Director y catedráticos Instituto se asocian a triste sentimiento Zamora irreparable pérdida distinguido compañero y zamorano ilustre. Reciba sincero pésame de su afectísimo Pedro Gazapo.

Como amigo y zamorano lamento muerte tu buen padre que representa gran desgracia para todos. Cabello.

Reciban mi más sentido pésame por desgracia que lloran. Aurelio Miguel.

Ante pena tan intensa los de esta casa lloran con vosotros. Ricardo Sacristán.

Viuda de Requejo. Sagasta 24. Sociedad Amigos del País une su sentimiento a de toda la provincia rogando a esa familia reciba sincero pésame Gallego, presidente.

Con el afecto de cuarenta años de amistad con Federico acompaño a esa familia en su dolor. Victoriano Gallego.

Josefa Cremades. Sagasta 24. Madrid.

Consternado inmensa irreparable desgracia envíale sentido más sentido pésame. Eustasio Loserna y familia.

Requejo y la Prensa

Nuestro querido colega Heraldo de Madrid, en su número llegado hoy a Zamora, publica el retrato del ilustre hombre público, y le dedica las siguientes líneas: «Don Federico Requejo ha muerto a consecuencia de un colapso cardíaco. La agonía, según manifiesta el doctor Huertas el médico que le asistió en los últimos momentos, fué muy breve, apenas duró media hora.

El señor Requejo era un ilustre ingeniero agrónomo, que desempeñó durante mu hus años en el Instituto del Cardenal Cisneros la cátedra de Agricultura y técnica agrícola e industrial. Comenzó su carrera política siendo

concejal del Ayuntamiento de Zamora, provincia a la cual conegró sus mayores desvelos durante toda la vida, y de cuya capital fué alcalde.

Adicto siempre a la política liberal, mantuvo estrecha amistad con el jefe del partido, y cuando, muerto el señor Sagasta, hubo de sumar su significación política al lado del conde de Romanones, se unió al actual jefe de los liberales con íntima y cordial amistad.

De ella dió muestra en las elecciones verificadas en momentos de empeñada lucha, y en los cuales hubo de ceder su propio distrito al caudillo del partido, quedándose el señor Requejo sin el acto, para que sin duda alguna no se privara al conde de Romanones de representación parlamentaria.

Los liberales premiaron sus constantes servicios designándole para el cargo de director de Propiedades, primero que ejerció con singular acierto. Fué luego subsecretario de Instrucción pública, de Hacienda y de Gobernación. Desempeñó más tarde la Dirección de Obras públicas y el Gobierno civil de Madrid.

Sus condiciones de hombre culto le hicieron dejar honda huella en el ejercicio de las funciones administrativas que le estuvieron encomendadas; su personal grado, lleno de bondad y de modestia, y su caballerosidad intachable le granjearon todo linaje de afectos entre amigos como entre adversarios políticos.

En 1910 fué nombrado ministro del Tribunal de Cuentas, y de este cargo pasó a ser presidente del mismo.

Habia nacido en Zamora el 19 de Mayo del año 1845. La representación en Cortes a que antes aludimos la representó desde el año 1888, y además de aquel distrito representó el de Villalpando, y en 1891, el de Alcañices.

En la actualidad ostentaba el cargo de senador por derecho propio y por razón del cargo que ejercía.

El señor Requejo formaba parte también del Consejo de Instrucción pública.

El País, dice: «El señor Requejo era de los liberales de más arraigadas creencias, de mayor consecuencia política y de más fervorosa lealtad.

Estaba emparentado con el señor Sagasta, bajo cuya protección entró en la política y actuó en ella durante más de un cuarto de siglo.

En la famosa sesión de las setenta y dos horas, sostenida contra un Gabinete liberal, por la obstrucción de la minoría de los republicanos, el señor Requejo presentó la proposición de no haber lugar a deliberar, que puso término a la sesión.

Desempeñó después Direcciones generales y subsecretarías, y actualmente era presidente del Tribunal de Cuentas.

Fué un hombre honrado y modesto, dió a su partido todo el fruto de sus relevantes cualidades, supo sacrificarse por sus jefes sin estímulo ajeno, y de esta cualidad es prueba fehaciente lo que hizo en favor del conde de Romanones cuando en las anteriores elecciones de Cortes conservadoras estuvo en peligro el conde de quedarse sin distrito. Calladamente, el señor Requejo, que disponía del distrito de Bermillo de Sayago, hizo a sus electores votar al conde, su jefe, y le entregó el acta. Como el conde de Romanones trajo por fin la ley de Guadalupe, volvió el señor Requejo a representar su distrito de Bermillo.

Copiamos de A B C: «El presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, don Federico Requejo, ha fallecido repentinamente en Alhama de Aragón, adonde fué para reponer su salud.

Hoy ha marchado allá su hijo, el diputado a Cortes para disponer la traslación del cadáver a Zamora, donde será inhumado.

El señor Requejo, que durante muchos años representó a aquella provincia en el Parlamento, era senador vitalicio y ejercía la jefatura de los liberales zamoranos.

Fué uno de los más leales e incondicionales amigos del conde de Romanones, a cuyo lado estuvo desde que, en 1902, ocupó la subsecretaría de Instrucción pública, siguiendo fiel a su política en los demás cargos que desempeñó, tales como la subsecretaría de Hacienda, una de las vicepresidencias del Congreso y del Gobierno civil de Madrid.

El ministro de la Gobernación comunicó por teléfono la triste noticia a casa del conde de Romanones.

Ocupándose del fallecimiento del señor Requejo dice El Mundo:

«En Alhama de Aragón, donde se encontraba, acompañado de un servidor de su intimidad, ha fallecido repentinamente el presidente del Tribunal de Cuentas don Federico Requejo.

En las elecciones que hizo el señor Cervera, siendo ministro de la Gobernación, hubo temores de que el jefe del partido liberal se quedara sin acto, y el señor Requejo, sin advertir a nadie, marchó a Zamora, donde ejercía gran influencia política, y preparó la elección, en forma que resultó elegido diputado a Cortes por el distrito de Bermillo de Sayago el conde de Romanones, quedándose sin acto el señor Requejo.

El finado era sobrino político de Sagasta, y desde que éste lo trajo a las Cortes se distinguió por sus acertadas campañas políticas.

Había sido subsecretario de Instrucción pública y de Hacienda y gobernador de Madrid, y en la actualidad era presidente del Tribunal de Cuentas y senador por derecho propio.

Como decíamos ayer, La Correspondencia de España, dedica también senda necrología a la memoria de don Federico Requejo, diciendo que la muerte del señor Requejo será sentidísima por todas las clases sociales y preferentemente en el partido liberal, y más que por nadie, por su jefe, el señor conde de Romanones, por quien tanta estimación sentía el finado.

Leemos en El Parlamentario:

«La muerte de don Federico Requejo, nos causa una gran sorpresa, porque no hace muchos días le saludamos y no advertimos en él dolencia física alguna que presumiere un fin tan doloroso y tan rápido.

El señor Requejo figuró siempre en el partido liberal, donde militó, tanto por sus afectos sentimentales, como por el parentesco que le unía con aquel gran patricio que se llamó don Práxedes Mateo Sagasta.

Cuando éste fundó el célebre partido fusionista, acabando con las divisiones que surgieron en el liberalismo dinástico, ingresó en él trabajando activamente por organizarlo y engrandecerlo, singularmente en la provincia de Zamora, donde gozaba de gran predicamento.

Su primer acto de resonancia parlamentaria fué en aquella famosa sesión permanente de las setenta y dos horas, en la que Sagasta quiso casar a las minorías, y en la que se reveló como polemista y dialéctico otro ilustre muerto, don Juan Sol y Ortega.

Llevaba la Cámara discutiendo largamente, y a pesar del cansancio, no se veía el fin al debate. El señor Requejo presentó y defendió una proposición de no haber lugar a deliberar, y con ello quedó terminado el pleito del Gobierno con las minorías.

Cuando el conde de Romanones ocupó por vez primera el ministerio de Instrucción pública, llevó al señor Requejo a la Subsecretaría, y allí laboró acertadamente, contribuyendo con su esfuerzo a las iniciativas del conde de Romanones.

Ha desempeñado el Gobierno civil de Madrid y en la actualidad era consejero de Instrucción pública, senador vitalicio y presidente del Tribunal de Cuentas, donde a diario laboraba con escrupulosa rectitud y entereza.

Fué catedrático de Agricultura en el Instituto del Cardenal Cisneros y era tal su pasión por Zamora, que en todo momento estaba dispuesto siempre a servir los intereses de aquella provincia.

El señor Requejo estaba en posesión de la gran cruz de Carlos III, Isabel la Católica, Alfonso XII, y poseía además otras extranjerías.

Era afable, bondadoso, consecuente con su partido, leal a la corona, inteligente y probo en el ejercicio de sus cargos. Se le estimaba sinceramente, y cuantos le trataron no tenían para él sino plácemes y elogios.

Sentimos su muerte, y nos asociamos al dolor que en estos momentos experimentan el conde de Romanones y el partido liberal, por la pérdida de este gran patriota.

UNA IDEA

Que brindamos al Municipio de Zamora, seguros de que ha de acogerla, y es la siguiente:

Sobre el cadáver del ilustre hombre público, gloria zamorana, debe depositarse nuestra Enseña Bermeja, símbolo de nuestra historia y de nuestras grandezas, por las que tanto trabajó su hijo predilecto don Federico Requejo Avedillo (q. D. h.)

Ad. más, nos permitimos interesar del señor gobernador civil, ordene que fuerzas de la benemérita abran la marcha del cortejo fúnebre.

Romanones a Zamora

Nuestro querido amigo don Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla, envió al presidente de la Diputación el siguiente telefonema:

Conde de Romanones va a esa con cadáver. Preparad automóvil para que salga de Zamora terminar entierro y pueda enlazar en Medina con el rápido de las 17.

El Circulo Mercantil y el señor Requejo

El presidente y Junta directiva del Circulo Mercantil e Industrial, tan pronto como en Zamora se tuvo conocimiento de la muerte del señor Requejo Avedillo, acordaron suspender la conferencia anunciada para ayer noche y el baile que había de tener lugar a la terminación de aquella.

Don Santiago Alba

Mañana, acompañando al cadáver de nuestro querido y entrañable amigo el señor Requejo, es esperado en esta capital, ilustre zamorano, gloria de la política liberal española, el ex ministro, nuestro buen amigo don Santiago Alba Bonifaz.

Este tributo de respeto y consideración al correligionario es una muestra más del elevado concepto que de don Federico tenían en los altos poderes.

Preparativos.

Hoy por la mañana se han recibido cartas de los representantes en Cortes por la capital y Puebla de Sinabris, nuestros buenos amigos don Angel Galzarza Vidal y don Fabriciano Cid Santiago en la que dan cuenta de la sorpresa recibida al oñocer la infausta noticia del fallecimiento del ilustre presidente del Tribunal de Cuentas del Reino don Federico Requejo Avedillo.

Anuncian los señores Cid y Galzarza que salen para Alhama de Aragón en compañía de don Alberto y don Manuel Requejo, para hacerse cargo del cadáver y ordenar su traslado a Madrid y Zamora.

El cadáver llegará mañana y vendrán custodiándole ininidad de amigos políticos y particulares.

LA MUERTE DEL SR. REQUEJO EN FERMOSELLE

(POR TELEGRAMA) Fermo selle 4-9-10.

En esta villa ha causado hondo pesar y sentimiento profundo el fallecimiento del ilustre zamorano señor Requejo, hijo adoptivo de esta localidad.

La sensación y el dolor es inmenso y todo el vecindario muéstrase inconsolable por tan irreparable pérdida.

En señal de duelo ayer tarde se suspendieron los paseos y bailes públicos y el Ayuntamiento en pleno, se reunió en sesión extraordinaria acordando entre otros particulares testimoniar a la familia del patricio ilustre, el más sentido pésame y ofrendar a su hijo don Manuel la unión de todos para proseguir la política de su cariñoso progenitor y bienchor de esta provincia y particularmente de su distrito.

Asimismo asistir la Corporación en pleno al sepelio que se supone será en Zamora, llevando el testimonio de gratitud cariñosa como recuerdo al infatigable protector e inolvidable señor Requejo y por último celebrar solemne funeral por el alma del que en vida fué padre amantísimo de este país.

El primer teniente alcalde, por susencia del propietario.—Antonio de la Torre.

EN TORO

Según noticias que recibimos de la ciudad de doña Elvira, ha sido muy sentido el fallecimiento del protector de esta provincia don Federico Requejo Avedillo.

No se oyen más que alabanzas al ilustre hombre público cuyo valer pregonan sus mismos adversarios políticos.

No se tienen noticias en Toro, anunciando la hora en que pasará por aquella ciudad el convoy que trasladará a Zamora el cadáver del jefe del partido liberal zamorano; pero ello, no obstante, se sabe que una nutrida Comisión de torreanos vendrá a Zamora para asistir al entierro.

EN CORESES

La noticia del fallecimiento de don Federico Requejo, ha producido en Corese hondo pesar y el vecindario en masa acudirá mañana a la estación para tributar al cadáver de su hijo adoptivo, su último tributo de admiración y respeto.

El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, acordó dedicarle una corona y asistir al sepelio del que en vida fué su constante protector.

ÚLTIMOS DETALLES

En el tren correo de esta tarde han salido para Medina del Campo con el fin de recibir el cadáver y acompañarle hasta Zamora, el ingeniero jefe accidental señor Pérez de la Sala, el ingeniero don Julián Soriano; ayudantes, don Alfredo Casal, don Ladislao de la Torre y don Calisto Ferreras; sobrestantes, don Manuel García Parra, don Florencio de la Torre y don Dámaso Durán.

También salió para indicado punto, don Ricardo Sacristán.

Mañana en el tren de las dieciséis, saldrán hasta el cruce con el correo, los concejales señores Prieto Vega, Cabello y Calonge.

A la estación del ferrocarril bajará mañana todo el personal del Municipio; la Corporación con maceros que lucirán delmáticos negros, llevando un capitular la Enseña Bermeja.

El clero parroquial de San Torcuato será el encargado de recibir el cadáver en la estación del ferrocarril y al pasar la comitiva fúnebre por la Plaza Mayor

hará alto mientras la capilla de la catedral situada en el vestíbulo de la Casa Consistorial, entona un responzo

En la comitiva figurarán los saldados de la Casa Hospicio y banda Provincial.

Del féretro partirán seis cintas que llevarán, un catedralico, un ingeniero agrónomo, un ingeniero de Obras públicas, un diputado a Cortes, un concejal y un diputado provincial.

Reunidos los jefes de las distintas dependencias de la Delegación de Hacienda, han acordado concurrir espontáneamente todo el personal a recibir a la estación, los restos mortales del que fué en vida su respetable jefe don Federico Requejo Avedillo.

En el tren correo de Medina del Campo salieron ayer tarde para Madrid, nuestros buenos amigos, los señores don Antonio Ferrández, don Eduardo Gutiérrez, don Arturo P. Marrón, don Aurelio Sánchez y don Dacio Crespo Alvarez.

EL CLAUSTRO DEL INSTITUTO

Se ha reunido esta tarde, en sesión extraordinaria, para acordar la forma de recibir el cadáver del dignísimo catedralico que fué de este centro docente, don Federico Requejo Avedillo.

Una comisión compuesta de los catedralicos señores Laserna y Gallego salen para Medina a esperar al féretro cortejo.

La Corporación en pleno, bajará a la estación a la llegada del tren que conduce los restos de aquel ilustre patrio.

Y, por último, encargará a un reputado artista un retrato al óleo y en litografía para colocarlo en el puesto de honor del salón de actos del nuevo y suntuoso Instituto, que se inaugurará en breve.

Madrid 4-2 t.

Conferencia telefónica

El traslado del cadáver.-Su llegada.-En Zamora.-Acompañamiento.-Telegrama del alcalde.-Pésame de Benlilure.

Acabo de visitar a los deudos del señor Requejo, quienes me han informado que salió de Albama de Aragón el cadáver del ilustre finado, que llegará a las 19 y 55 minutos a la estación de Atocha y por la línea de circunvalación el furgón donde viene el féretro será llevado a la del Norte.

Además de don Manuel y don Alberto Requejo, acompañan desde el balneario del señor Palares el cadáver del señor Requejo, su hermano don Francisco, don Fabriciano Cid, don Angel Galzarza y otros amigos.

El alcalde de esa capital don Miguel Moyano, ha telefonado a las señoras obreras de Zamora, rogándole que como homenaje de respeto y agradecimiento concurren a la estación con las respectivas banderas.

El diputado provincial don Miguel Núñez que se encuentra desde anoche en esta ha recibido un despacho telefónico del genial escultor don Mariano Benlilure expresando su condolencia por la muerte del señor Requejo a quien quería entrañablemente.

Sánchez Ortiz.

Madrid 4-5 t.

Alcance telefónico

El cadáver de don Federico Requejo

Como anuncié en la conferencia telefónica anterior, esta tarde a las siete y cincuenta y cinco llegará a la estación del Mediodía el furgón que conduce los restos mortales del que en vida fué un ejemplar patrio, don Federico Requejo Avedillo, siendo inmediatamente trasladado por la vía de circunvalación a la estación del Norte.

Aparte del telefonema enviado por el alcalde señor Moyano al Centro Obrero de San Martín, ha remitido otros al Círculo Católico de Obreros y al Círculo Mercantil e Industrial pidiéndoles se asocien a la manifestación de duelo, acudiendo a la estación a recibir el cadáver.

Se ha confirmado que el jefe de los liberales españoles señor conde de Romanones acompañará a los restos de su querido amigo el presidente del Tribunal de Cuentas del Reino.

El conde de Romanones almorzará en Zamora y saldrá inmediatamente en automóvil para Medina donde tomará el tren rápido de Madrid.

También irán a Zamora los hijos del ilustre finado, don Manuel y don Alberto.

En el domicilio del señor Requejo se encuentran la señora viuda doña Josefa Cremades y doña Teresa Pérez de Solo de Requejo, a las que ha acompañado constantemente el subdirector del Tesoro don Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla pasando del señor Requejo.

Han desfilado por el domicilio del señor Requejo infinidad de personas políticas y particulares que han hecho pre-

sente a la familia dolorida el pesar que las ha causado el fallecimiento.

Doña Josefa Cremades, viuda de don Federico Requejo, se encuentra enferma teniendo necesidad de guardar cama.

La colonia zamorana ha visitado a los deudos del señor Requejo.

Ayer y hoy se han recibido infinidad de despachos telefónicos y telegráficos de toda España, especialmente de esa provincia, dando el pésame a la familia doliente.

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio el anunciado Consejo de ministros, presidido por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

El presidente, señor Dato pronunció un discurso y a la terminación dió cuenta al Monarca del acuerdo tomado en el Consejo anterior de realizar un empréstito de 750 millones, acuerdo que no se había hecho público antes por evitar el agio, pero que esperaba que estuviera cubierto brevemente.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra dió cuenta de las disposiciones enviadas a los gobernadores civiles de toda la península con el fin de que hagan mantener, la más exacta neutralidad.

El general Echagüe, ministro de la Guerra, dedicó sentidas frases en memoria del ilustre senador por derecho propio y presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, don Federico Requejo Avedillo.

Todos los ministros elogiaron al señor Requejo cuya muerte no solo ha de ser sentida en su provincia natal, a la que tanto quería, sino en toda España, por haber desaparecido uno de los patriotas más insignes.

El Tribunal de Cuentas.

Anoche se reunió en sesión extraordinaria el Tribunal de Cuentas del Reino, acordando que acuda el Tribunal en pleno a la estación del Mediodía a recibir los restos de su ilustre presidente y acompañarlos hasta la salida del tren que los conducirá a esa capital.

A demás nombróse una comisión compuesta por los ministros del Tribunal señores Martínez Pardo, Vicente Pérez y Montero Villegas, que acompañarán al cadáver hasta Zamora, asistiendo a su conducción hasta el Cementerio.

También se sabe que irán a Zamora acompañando al cadáver del señor Requejo varios profesores representantes del Instituto del Cardenal Cisneros de esta corte.

No se ha confirmado que vaya a Zamora el ex ministro liberal, don Santiago Alba, zamorano ilustre, pues no se encuentra en Madrid.

Asegúrase que en Medina se unirá a la fúnebre comitiva continuando su viaje a esa ciudad.

La conducción del cadáver desde la estación del Mediodía a la del Norte promete ser una imponentísima manifestación de condolencia, pues aparte de que asistirán representaciones políticas y militares se sabe que los zamoranos rendirán el postrer homenaje a su ilustre protector.

Sánchez Ortiz.

LA PROCESSION DEL CORPUS

Con la solemnidad acostumbrada, ayer mañana se celebró la procesion del Corpus Christi, que salió de la Santa Iglesia Catedral después de Horas Canónicas.

Abrió marcha una sección de la Guardia civil montada.

Seguían las cruces parroquiales, miembros de la Adoración nocturna, con su bandera, alumnos y profesorado del Seminario, clero parroquial, Tribunal eclesiástico, cabildo de Catedral, Carro Triunfante con la magnífica custodia.

Detrás y con espas pluviales marchaban las dignidades del Cabildo y el ilustre señor obispo.

En la presidencia de la procesion figuraban representaciones de la Escuela Normal de Maestros, Instituto, todo el elemento militar, Corporación municipal con la Enseña Bermeja y los señores gobernador civil don Felipe Montoya, gobernador militar, don Manuel Hernández y el alcalde señor Moyano.

Cerraba la procesion dando escolta al Santísimo Sacramento, la primera compañía del regimiento Toledo, al mando del capitán señor Campos.

Toda la carrera fué cubierta por fuerzas de dicho Cuerpo mandadas por el jefe del batallón, teniente coronel don Francisco Pin.

Toda la línea fué mandada por el coronel del Cuerpo don Guillermo de Reyna.

El paso de la procesion por las calles que comprende el itinerario, fué presenciado por gran número de fieles y con tal motivo en Zamora se notó ayer la presencia de numerosos forasteros que no nos hubieran visitado de celebrarse la solemnidad por la tarde.

BENAVENTANAS

Querido director: Hoy como feria, se ha visto esta villa muy animada con el concurso de forasteros.

Toda la feria se redujo al ganado caballar, mular, lanar y lechones, pues en cuanto a cereales y legumbres se presentó muy poco para la venta, sin que por esto hayan variado los precios que rigieron en el mercado anterior.

Otro tanto ocurre con las harinas y sus derivados, pues se cotizan al mismo precio que antes tenían.

Al fieral acudieron unas 1.200 caballerías, de las que no puedo precisar las vendidas, por estar exentas de pago de arbitrio municipal; pero sin temor a equivocarme, puedo asegurar que más de la mitad se vendieron a muy buenos precios.

De reses lanaras se vendieron 596 cabezas y de lechones 210, que se pagaron aquéllas de 80 a 100 reales, y de éstos desde 70 a 140 reales uno.

El tiempo, magnífico, y el campo, bueno.

Con objeto de organizar en ésta un

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS.

NOTICIAS DEL DIA

Madrid 4 (10,55 m.)

El conflicto europeo.

Los partes oficiales.

En el francés de anoche se dice que nada nuevo había que señalar, salvo nuevas progresiones de nuestras tropas en el Lobriato y Sureste de Neuville y Saini West.

Veintinueve aviones franceses bombardearon ayer de madrugada el cuartel general del Kromprinz imperial, arrojando 178 bombas, de las cuales muchas hicieron blanco.

Todos los aparatos fueron cañoneados, pero regresaron indemnes al punto de partida.

De Bucarest.

Telegrafían de París que en Bucarest se conocen las proposiciones que hace el conde de Vedel sobre la cuestión de las compensaciones ofrecidas por Austria a Rumania por que mantenga la neutralidad, las cuales son inferiores a las reivindicaciones exigidas por el Gobierno.

Parece que pesa sobre Austria la presión de Alemania, que se niega a tomar en consideración las peticiones formuladas por Braunschweig.

Además anunciase que el partido conservador de Rumania ha elegido presidente y este es favorable a la acción de Rumania al lado de los aliados.

El jefe de investigación

El profesor francés Morgán presidente de la Comisión oficial de investigación sobre las atrocidades que Alemania cometió en Francia ha manifestado que el informe contiene la relación de los mayores desmanes principalmente los que se refieren a las mujeres.

Centenas de estas fueron encontradas crucificadas en las trincheras después de ser abandonadas por los alemanes y cuentan otros horrores por el estilo.

El comunicado alemán.

El cuartel general alemán comunicó que en las primeras horas de la mañana los austroalemanes tomaron la fortaleza de Przemyel, después de haber asaltado durante toda la noche las obras de defensa de la parte Norte que resistían.

Nada puede decirse de la cuantía del botín.

Sin confirmación

Dicen de Londres que hasta la fecha no se ha confirmado que los austroalemanes hayan recuperado la fortaleza de Przemyel, conforme asegura el telegrama oficial de Viena.

Lo que dicen los rusos.

En el último despacho oficial ruso se declara que los alemanes habían concentrado fuerzas enormes cerca de la plaza de Przemyel y montado las baterías de cañones pesados y de sitio de 16 pulgadas de calibre.

Reunión.

El ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de Inglaterra y secretarios del Tesoro se reunirán en esta semana en Niza para discutir con el ministro de Hacienda ruso las nuevas cuestiones financieras.

Varlas noticias.

De Roma dicen que los periódicos de Berlín consiguen su impresión por el avance rápido y continuo de los italianos en la frontera de Tirol y Karina, pero aconsejan que no se envíen contra Italia tropas alemanas.

El plan del Gobierno germanico parece que es el que las tropas regulares teutonas no entren oficialmente en campaña hasta que los austríacos peligran.

Las noticias de Tirol, confirman que las tropas austro-alemanas se han concentrado en puntos estratégicos para atraer allí la atención de los italianos.

Parece cosa segura que la dirección estratégica de la guerra contra Italia se dejará a los austriacos.

¿Estados Unidos a la guerra?

Pidiendo seguridades.-Relaciones suspendidas.

Cablegrafían de Nueva York que en el Consejo celebrado ayer se convino en que el presidente de la república mister

grupo de exploradores, habiendo ya muchos suscriptos, se ha formado un Comité compuesto por los señores siguientes:

Presidente, don Antonio Lorenzo, capitán de la Guardia civil; vicepresidente, ilustrísimo señor don José Odoñez, juez eclesiástico de la de San Vicente y párroco de la de San Juan; y don Luis María García, registrador de la Propiedad; secretario, don Vitaliano Barroso del Olmo; vocales: don Isidoro Baz Matos, don Felipe Bobillo, don Emilio Muñoz y don Fernando Arías.

El Corresponsal.

Wilson se dirijá a Alemania pidiendo seguridades de que cesará esta nación de atacar a los navios mercantes desarmados y que respetará la vida de los súbditos de las naciones neutras que se encuentren en alta mar.

Todos los ministros, incluso los señores Briand y Daniels que antes eran contrarios a toda acción enérgica, están ahora plenamente convencidos de que Norte América debe hacer frente a Alemania.

El Gabinete examinó seria y detenidamente las gestiones que seguirían a la ruptura de relaciones diplomáticas.

Créese que la escuadra de acorazados quedará indefinidamente en el Atlántico.

Varios ministros han manifestado públicamente su creencia de que a la ruptura de relaciones diplomáticas seguirá la guerra.

La opinión general se muestra partidaria de que la escuadra sirva para proteger la navegación del comercio y la vida de los pasajeros.

Una visita.

El embajador alemán en Nueva York visitó ayer al presidente Wilson, creyéndose que habrá dado seguridades de que será respetada la marina mercante.

Guillermo II no cree que arrastrará a Norte América a la guerra.

Parece ser que el emperador ha prometido abandonar la guerra de submarinos.

Norte América insistirá ante Inglaterra en su derecho de exportar algodón y otras materias a Alemania.

El presidente Wilson ha hecho graves declaraciones sobre lo que llegaría a hacer en el caso de que Alemania rechazase totalmente las reclamaciones hechas por los Estados Unidos.

Turcos e Ingleses.

Dicen de la Mesopotamia que los ingleses libraron el 31 de Mayo un ataque naval militar contra las posiciones turcas situadas en las colinas del Norte de Kurús, cuyos cañones fueron reducidos a silencio.

Los otomanos huyeron dejando abandonados 3 cañones y 250 prisioneros. Las tropas inglesas continuaron avanzando el día 1.º de Junio, llegando hasta ocupar los campamentos de Barbán y Bata que fueron desocupados por los turcos, los cuales se refugiaron en vapores.

La flota naval inglesa salió en su persecución echando a pique varios barcos y cogiendo dos grandes chalupas con cañones, municiones, minas y 300 hombres.

Arsenales bombardeados.

Anuncian de Roma que un despacho recibido de Venecia dice que los arsenales de Pola, Chantyer y Montalcone, fueron bombardeados el día 31 de Mayo por un dirigible italiano.

Los arsenales continúan ardiendo.

Las obras de D'Annunzio.

Dice de Berlín que un librero alemán quemó ante un público numeroso, que lo aclamaba, todas las obras que tenía en su tienda originales del pensador italiano Gabriel D'Annunzio.

El emperador Guillermo ha prohibido que en los teatros imperiales alemanes se representen en lo sucesivo óperas de compositores italianos, sobre todo las de Puccini, Mascagni y León Cavallo.

Para los reservistas.

La totalidad de las sumas ofrecidas por las municipalidades, Institutos, Bancos y Sociedades comerciales y particulares para socorrer a las familias de los reservistas italianos llamados a filas calculase en 15 millones de liras.

El Industrial Clerici ofreció 150.000 liras para diez premios destinados a cinco soldados que conquisten cinco banderas austriacas y para otros premios ya ofrecidos.

La guerra itale-alemana.

Un periódico de Munich publica la declaración formal de la guerra de Alemania contra Italia, y dice que es superficial, porque la guerra comenzará automáticamente.

El Papa y la guerra.

Informan de Roma que Su Santidad el Papa, Benedictino XV recibió ayer a 80 genios hombres de su guardia noble y a 300 sacerdotes reservistas llamados a las armas, así como también a 55 capellanes que saldrán inmediatamente para la línea de fuego.

Su Santidad el Papa pronunció un

elocuente discurso deplorando los horrores de la guerra y la inutilidad de sus tentativas en favor de la paz, pero ya que la providencia ha dispuesto que Italia participe de esta tragedia fratricida, los italianos deben cumplir con su deber sacrificando si preciso fuera su vida por la patria.

El Papa recomendó a los reservistas y capellanes que recuerden en todos los momentos que son cristianos.

Después les dió su bendición, deseándoles que retornaran a su patria sanos y salvos.

Benedicto XV conversó con el capellán de Palacio, monseñor Beccaria, a quien dijo que estaba convencido plenamente de que la inmensa mayoría de los católicos italianos eran partidarios de la guerra contra Austria, como lo demuestra el hecho de que todos han acudido entusiasmados al llamamiento que se les hizo.

El Papa es a decidido a permanecer neutral sin crear ninguna dificultad al Gobierno.

No ha protestado de la marcha de los representantes alemán y austriaco ante la Santa Sede.

Comentando la actitud de Alemania y especialmente la del Kaiser, que considera al buen Dios como instrumento político del Trono imperial, dijo Benedicto XV:

—Este Guillermo II es el propio María Lutero.

Mejico y Norte América.

Nota enérgica

Dicen de Nueva York que el presidente Wilson ha dirigido una nota a los generales Carranza y Zapata advirtiéndoles que se va eternizando esta situación insostenible de las guerras civiles y que si no se pone remedio al mal, organizado un Gobierno prestigioso, contra la voluntad de Norte América que no quiere conquistar el territorio mejicano, tendrá que buscar los medios de salvar de una ruina segura a Méjico.

De Portugal

Varlas noticias.

Comunican de Lisboa que el aplazamiento de la salida del torpedero «Liz» para Inglaterra que confió este a Portugal, es debido a la presencia de un submarino alemán.

Afirmase que en Portugal se está organizando una división que será puesta en pie de guerra.

De España.

El Corpus.

Las noticias que se han recibido de todas las provincias españolas incluso de Barcelona, den cuenta de haberse celebrado ayer las fiestas del Corpus Christi, sin que ocurrieran incidentes desagradables.

Fiesta de la Flor

En Alicante y en Castellón de la Plana se celebró ayer la fiesta de la Flor, que ha dado grandes rendimientos.

Bellas y distinguidas señoritas recorrieron la población, vendiendo flores, que eran compradas a precios fabulosos.

Llegada de vapores.

En el puerto de Vigo entró ayer procedente de La Coruña el vapor «Conde de Wilfredo» trayendo a bordo 910 pasajeros.

—Procedente de Buenos Aires y escalas ancló ayer en el puerto de Vigo el vapor de la Compañía Lloyd Holandés «Zealandia», desembarcando 521 pasajeros.

En la travesía fallecieron dos súbditos portugueses cuyos cadáveres fueron arrojados al mar.

Nació un niño de padres españoles.

Mueras a Lerroux.

En el banquete maurista que se celebraba ayer en Bilbao un diputado provincial dió vivas a Maura y mueras a Lerroux.

El Príncipe de Asturias

A Cádiz llegó ayer procedente de los puertos del Río de la Plata el trasatlántico español «Príncipe de Asturias».

Dicen los tripulantes que al salir de Las Palmas fueron detenidos por un crucero inglés que después de registrar la documentación lo dejó continuar el viaje.

A bordo del «Príncipe de Asturias» vienen numerosos obreros castellanos y andaluces los cuales dicen que ha mejorado mucho la situación de los obreros en la República Argentina.

De El Ferrol

Ayer se reunió la Comisión pro-trabajo de El Ferrol, acordando agradecer al Gobierno el acuerdo de construir en aquellos astilleros un trasatlántico, y al propio tiempo hacer ver al señor Dato que esto es insuficiente para los numerosos obreros que se encuentran sin trabajo.

Para hoy se ha anunciado la celebración de un mitin-manifestación para pedir al Gobierno la realización de varias obras públicas proyectadas y aprobadas.

Donó donas en Langreo

Lucha en un comercio.—La dinamita en acción.—Otras noticias

Participan de Oviedo ampliando de-

tales de los desórdenes ocurridos en Langreo y de la lucha habida en el comercio propiedad de la Sociedad de Enrique Menéndez y Compañía.

Don Enrique Menéndez tirobata a los obreros y estos arrojaban sobre aquel cartuchos de dinamita.

Resultaron numerosos heridos, muchos de los cuales fueron curados en sus domicilios.

Un obrero gravemente herido pasó al hospital.

Los obreros quemaron tres casas con existencias de artículos para el comercio, propiedad de la referida Sociedad, las cuales quedaron reducidas a escombros.

—Los tahoneros de Oviedo han prometido al gobernador civil no subir el precio del pan.

Los panaderos volverán hoy al trabajo.

—En San Martín del Rey (Oviedo) se celebró una manifestación.

Los manifestantes asistieron una tahona y arrojaron al río 4.000 kilos de harina.

Lerroux a Granada

Comunican de Granada que ayer llegó sin novedad a aquella capital el líder de los radicales españoles don Alejandro Lerroux García.

En Barcelona.

Un nuevo despacho recibido de la Ciudad condal dice que ayer mientras se celebraba la procesion del Corpus un grupo de radicales dió varios vivas a Lerroux originando gran alboroto.

La policía registró numerosas detenciones.

Huelgas solucionadas

El gobernador civil de Oviedo telegrafía al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber sido solucionadas las huelgas de Lama y Langreo.

Los panaderos han prometido rebajar el precio del pan, hasta el día 15 del corriente fecha en que establecerán los despachos reguladores.

La política neutral

Ante las inquietudes de la opinión los discursos pronunciados dentro y fuera de Madrid, el jefe del Gobierno señor Dato, ha declarado que la política más conveniente para España es la neutralidad.

Cerrado el Parlamento, el Gobierno considera peligrosas todas las campañas de mítines y manifestaciones.

—El señor García Prieto ha dicho que ratifica su convencimiento de que la única política salvadora para España es la de la más completa neutralidad en su sentido más amplio.

Sánchez Ortiz.

ARRIENDO

Se hace en la ciudad de Toro de una huerta con casa y depósito, inmediata a la estación del ferrocarril de tres hectáreas. Se vende un coche familiar, con imperial seminuevo. Informará don Salustiano López Hernández, en Toro.

Naranjas murcianas legítimas, a 40 céntimos docena y dos docenas 75 céntimos; hay otra clase a 45 céntimos docena. Por cientos a 3,15 y a 3,75. Últimos días de la temporada de naranjas.

San Pablo 8, almacén de harinas, Tomás Crespo.

JERGONES Somers.

RELOJERIA Y ÓPTICA

DE EUGENIO GARSÍ

RUA, 8, ZAMORA.

Relojes de oro, plata, acero y níquel de las mejores marcas, garantizados. Gran surtido en gafas y lentes para toda clase de vista.

También se expendes colchones Somers de todas clases y tamaños que se desean, como igualmente toda clase de marcos para cuadros y fotografías, y molduras para los mismos, teniendo inmenso surtido en ellas.

Se hacen composuras en toda clase de relojes y gramófonos, como igualmente se colocan telas metálicas nuevas en los Somers usados.

No confundirse: Rúa 8. Frente a Mañanós

AGUA DE BURLADA

Ideal para la mesa.